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4. Κύκλωμα Αγορών 

Στην παρούσα διδακτική ενότητα θα γίνει μια εκτενής παρουσίαση του τρόπου 

εκτέλεσης των κινήσεων που αφορούν το κύκλωμα των αγορών και της 

παραγελιοληψίας. Αρχικά παρουσιάζεται η καταχώρηση παραστατικών αγορών 

και επιδεικνύονται οι σχετικές εργασίες οι οποίες μπορούν να  εκτελεστούν με 

αυτά. Στη συνέχεια αναλύονται οι τρόποι αντιλογισμού και αναίρεσης των  

κινήσεων παραγελιοληψίας. Τέλος εισάγεται η έννοια του μετασχηματισμού των 

παραστατικών αγορών και επιδεικνύεται ο τρόπος λειτουργίας της στο 

σύστημα. Μετά το πέρας αυτής της ενότητας οι διδασκόμενοι θα είναι σε θέση 

να κατανοούν και να χρησιμοποιούν με επιτυχία της κινήσεις που αφορούν το 

κύκλωμα αγορών στην εφαρμογή Softone. Έπειτα σας παροτρύνουμε να 

δοκιμάσετε τις γνώσεις σας προσπαθώντας να ολοκληρώσετε τις ασκήσεις 

αυτοαξιολόγησης που αναφέρονται στην ενότητα αυτή.  

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι διδασκόμενοι θα μπορούν να ανατρέχουν 

και στα εγχειρίδια των προηγούμενων μαθημάτων για τυχόν επίλυση αποριών 

που σχετίζονται με γενικά στοιχεία του περιβάλλοντος αλληλεπίδρασης.   
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4.1. Καταχώρηση Παραστατικών Αγορών 

Η εφαρμογή είναι σχεδιασμένη ώστε η καταχώρηση όλων των παραστατικών 

αγορών να πραγματοποιείται από ένα και μόνο ευρετήριο. Συνεπώς για την 

καταχώρηση κάθε μορφής παραστατικού αγορών, όπως για παράδειγμα 

παραγγελίας, δελτίου αποστολής, τιμολογίου κτλ, ο χρήστης καλείται να 

επιλέξει από το κεντρικό μενού της εφαρμογής «Αγορές» - «Παραστατικά». Η 

οθόνη που θα παρουσιαστεί αποτελεί το κεντρικό ευρετήριο του κυκλώματος 

των αγορών. Πατώντας το πλήκτρο «Νέα εγγραφή» βρίσκεστε στην οθόνη 

καταχώρησης νέου παραστατικού αγορών, τα πεδία της οποίας παρουσιάζονται 

παρακάτω. 

 

 

Εικόνα 1. Γενικά Στοιχεία Παραστατικού Αγορών 
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 Σειρά: επιλέγετε τη Σειρά του παραστατικού που θέλετε να καταχωρήσετε 

(πχ. παραγγελία σε προμηθευτή). Η σειρά υποδηλώνει το είδος του προς 

καταχώρηση παραστατικού αγορών, τα οποία έχουν παρουσιαστεί στην 1η 

ενότητα του σεμιναρίου.  Επιλέγοντας τη Σειρά συμπληρώνονται τα πεδία 

«Τύπος»,  «Αριθμός» με τον επόμενο διαθέσιμο αριθμό της 

συγκεκριμένης σειράς. 

 Παραστατικό: Στο πεδίο αυτό συμπληρώνετε τον αριθμό του 

παραστατικού που καταχωρείτε. Σε περίπτωση που το προς καταχώρηση 

παραστατικό αποτελεί έντυπο που έχει αποσταλεί από προμηθευτή, στο 

πεδίο αυτό καταχωρείται ο αριθμός του παραστατικού προμηθευτή όπως 

αυτός απεικονίζεται στο αντίστοιχο έγγραφο. Με τον τρόπο αυτό 

καθίσταται δυνατή η ηλεκτρονική αντιστοίχιση μεταξύ της εγγραφής που 

καταχωρείται στο σύστημα της εταιρίας και της αντίστοιχης εγγραφής που 

έχει καταχωρηθεί στο σύστημα του προμηθευτή.  

 Ημερομηνία: Προτείνεται η ημερομηνία με την οποία έχετε εισαχθεί στην 

εφαρμογή. περίπτωση που το προς καταχώρηση παραστατικό αποτελεί 

έντυπο που έχει αποσταλεί από προμηθευτή, στο πεδίο αυτό καταχωρείται 

η ημερομηνία που απεικονίζεται στο αντίστοιχο έγγραφο. 

 Υποκατάστημα: Προτείνεται πάντα το υποκατάστημα με το οποίο κάνατε 

εισαγωγή στην εφαρμογή και εδώ καταχωρείται το υποκατάστημα της 

εταιρίας στο οποίο πραγματοποιείται η κίνηση αγορών. 

 ΑΧ: Καταχωρείται ο αποθηκευτικός χώρος της εταιρίας στον οποίο 

πραγματοποιείται η κίνηση αγορών 

 

4.1.1.  Γενικά Στοιχεία 

 

 Προμηθευτής: Συμπληρώνετε το συναλλασσόμενο που αφορά η κίνηση 

αγορών. Με την επιλογή του συμπληρώνονται αυτόματα τα πεδία 

"Αγοραστής", "Πληρωμή", "Παραλαβή", εφόσον αυτά έχουν συμπληρωθεί 

στην εγγραφή του προμηθευτή. 
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 Υποκατάστημα (προμηθευτή ): επιλέγετε το υποκατάστημα του 

συγκεκριμένου προμηθευτή που αφορά η κίνηση αγορών. Με την επιλογή 

του υποκαταστήματος θα συμπληρωθούν αυτόματα τα πεδία τα πεδία 

"Αγοραστής", "Πληρωμή", "Παραλαβή" που έχετε ορίσει στο 

υποκατάστημα. 

 Αγοραστής : προτείνεται ο αγοραστής του συναλλασσομένου  -

υποκαταστήματος που έχετε επιλέξει. 

 Πληρωμή: προτείνεται ο τρόπος πληρωμής που έχετε ορίσει στο 

συναλλασσόμενο (Βλ. Τρόποι πληρωμής - Διακανονισμοί). Ανάλογα με την 

παραμετροποίηση της Σειράς του παραστατικού (Ειδικά στοιχεία –

Εξόφληση) με την επιλογή συγκεκριμένου τρόπο πληρωμής δημιουργείται 

αυτόματα και κίνηση είσπραξης. Ο τρόπος πληρωμής είναι αυτός που 

καθορίζει το χρονικό σημείο στο οποίο το παραστατικό καθίσταται 

απαιτητό. 

 Διακίνηση: πεδίο όπου επιλέγετε το σκοπό διακίνησης του παραστατικού. 

Προτείνεται αυτός που έχετε ορίσει στο σχεδιασμό του τύπου του 

παραστατικού. 

 Παραλαβή: πεδίο όπου επιλέγετε το τρόπο παραλαβής. Προτείνεται αυτός 

που έχετε ορίσει στο συναλλασσόμενο.  

 Καθεστώς ΦΠΑ: προτείνεται το καθεστώς ΦΠΑ του συναλλασσομένου. 

 Νόμισμα: προτείνεται το νόμισμα του συναλλασσομένου. 

 Ισοτιμία: Εμφανίζεται η ισοτιμία του νομίσματος του παραστατικού με το 

νόμισμα της εταιρείας. 

 Ισοτιμία συναλ.: Εισάγετε την ισοτιμία του νομίσματος του 

συναλλασσόμενου. 

 Εγκ. - Ακυρ. - Εκτ.: τα πεδία αυτά συμπληρώνονται αυτόματα από την 

εφαρμογή όταν το παραστατικό εγκριθεί (εφόσον χρησιμοποιείτε σενάρια 

εγκρίσεων) ή ακυρωθεί ή εκτυπωθεί. 

 Αιτιολογία: Στο πεδίο αυτό μπορείτε να επιλέξετε κάποια αιτιολογία από 

τον ομώνυμο πίνακα είτε να πληκτρολογήσετε τη δική σας. 
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Στις γραμμές του παραστατικού συμπληρώνετε τα Είδη – Υπηρεσίες – Πάγια 

που θα συμμετέχουν στο παραστατικό. Οι γραμμές παραστατικού αναλύονται 

παρακάτω σε αυτή την ενότητα.  

Στο κάτω μέρος του παραστατικού εμφανίζονται τα στοιχεία της συνολικής 

ποσότητας, η έκπτωση, η καθαρή αξία του παραστατικού, η αξία ΦΠΑ του 

παραστατικού, η αξία εξόδων καθώς και η συνολική αξία του παραστατικού. 

 

4.1.2. Παράδοση - Διακίνηση 

 

Στη σελίδα «Παράδοση διακίνηση» συμπληρώνετε στοιχεία παράδοσης 

 καθώς και στοιχεία για τριγωνικές συναλλαγές. 

 

Εικόνα 2. Στοιχεία Παράδοσης Διακίνησης 

 

 Στην περιοχή «Στοιχεία παράδοσης» εμφανίζεται το υποκατάστημα του 

προμηθευτή (εφόσον έχετε επιλέξει υποκατάστημα στα Γενικά στοιχεία) και 

προτείνεται η διεύθυνση και η πόλη του συναλλασσόμενου, την οποία 

μπορείτε να αλλάξετε και να προσθέσετε άλλο τόπο παράδοσης  για το 

συγκεκριμένο παραστατικό. 
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 Στη «Μεταφορά»  συμπληρώνετε τα στοιχεία μεταφοράς του 

παραστατικού και των εμπορευμάτων. Εφόσον έχετε συμπληρώσει τα 

στοιχεία στην καρτέλα του συναλλασσομένου θα προτείνονται αυτόματα 

στο παραστατικό με την επιλογή του συναλλασσόμενου. 

 Στις «Ημερομηνίες» συμπληρώνετε τις ημερομηνίες φόρτωσης και 

παράδοσης των εμπορευμάτων. 

 

 Στο «Δεύτερο χώρο ενδοδιακίνησης», σε περίπτωση ενδοδιακίνησης, 

συμπληρώνετε  το υποκατάστημα και τον δεύτερο Αποθηκευτικό χώρο. 

 

 Στις «Τριγωνικές συναλλαγές»  ορίζετε το συναλλασσόμενο της 

παραγγελίας, αποστολής και τιμολόγησης και τα υποκαταστήματά τους. Εάν 

συμπληρώσετε συναλλασσόμενο αποστολής ή τιμολόγησης στο 

μετασχηματισμό του παραστατικού σε δελτίο αποστολής ή τιμολόγιο, η 

εφαρμογή θα προτείνει αυτόν που ορίσατε στα αντίστοιχα πεδία. 

 

4.1.3. Διεθνής Συναλλαγές 

Στη σελίδα «Διεθνείς συναλλαγές» συμπληρώνετε τα στοιχεία ισοτιμιών και  

Intrastat. 

 

Τα πεδία  «Ισοτιμία» & «Ισοτιμία συναλλ.» συμπληρώνονται από τη σελίδα 

«Γενικά στοιχεία». Οι διεθνείς συναλλαγές αποτελούν εξειδικευμένο αντικείμενο 

το οποίο δεν θα αναλυθεί στο συγκεκριμένο επίπεδο του σεμιναρίου. 
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Εικόνα 3. Στοιχεία Διεθνών Συναλλαγών  

 

4.1.4. Λοιπά Στοιχεία 

Στη σελίδα «Λοιπά στοιχεία» συμπληρώνετε επιπλέον στοιχεία όπως ειδική 

σύμβαση, έργο, business unit, κατάσταση παραστατικού. 
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Εικόνα 4. Λοιπά Στοιχεία Παραστατικού Αγορών  

4.1.5. Γραμμές Παραστατικού 

Στις γραμμές του παραστατικού συμπληρώνετε τα Είδη ή τις Υπηρεσίες ή τα 

Πάγια που θα συμμετέχουν στο παραστατικό. Τα tabs <Υπηρεσίες> - <Πάγια> 

ενεργοποιούνται εφόσον έχετε ορίσει την αντίστοιχη παραμετροποίηση στο 

τύπο του παραστατικού. Στις γραμμές του παραστατικού κάνετε ανεύρεση του 

κωδικού που επιθυμείτε και συμπληρώνετε ποσότητα,  τιμή, έκπτωση και 

αξία. Στην παραμετροποίηση της εφαρμογής δίνεται η δυνατότητα να οριστούν 

οι στήλες οι οποίες θα εμφανίζονται στις γραμμές παραστατικού ανά τύπο 

παραστατικού. 

 

Εικόνα 5. Γραμμές Παραστατικού Αγορών 

Επιλέγοντας το νούμερο της γραμμής (διπλό click) ανοίγει παράθυρο με 

επιπλέον στοιχεία για το είδος που συμμετέχει στη συγκεκριμένη γραμμή. Τα 
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πεδία αυτά μπορούν να συμμετέχουν και στις γραμμές του παραστατικού ως 

στήλες. 

 

Εικόνα 6. Ανάλυση Γραμμών Παραστατικού Αγορών 

Με δεξί κλικ πάνω σε μια γραμμή παραστατικού εμφανίζονται οι εξής επιλογές: 

 

 Serial numbers: Εάν το είδος παρακολουθείται σε serial number τότε 

ανάλογα με την παραμετροποίηση του τύπου παραστατικού επιλέγετε ή 

παράγεται serial number για το είδος. Τα serial numbers αποτελούν 

εξειδικευμένο αντικείμενο το οποίο δεν θα αναλυθεί στο συγκεκριμένο 

επίπεδο του σεμιναρίου. 

 Κάλυψη εκκρεμοτήτων: Αποτελεί έναν εναλλακτικό τρόπο κάλυψης 

εκκρεμοτήτων (μετασχηματισμού) ανά γραμμή παραστατικού που είναι 

διαθέσιμος με δεξί κλικ επί της γραμμής. Η συγκεκριμένη δυνατότητα 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί πχ. για την κάλυψη εκκρεμοτήτων παραγγελιών 

απευθείας από τις γραμμές του δελτίου αποστολής. 

Ο μηχανισμός λειτουργεί ως εξής: 

 Επιλέγετε το παραστατικό μέσω του οποίου θα γίνει η κάλυψη (πχ. 

Δελτίο Αποστολής). 
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 Επιλέγοντας «Κάλυψη εκκρεμοτήτων» στη γραμμή του παραστατικού, 

εμφανίζεται το πλαίσιο επιλογής παραστατικών. 

 Στην παράμετρο «Τύπος» είναι διαθέσιμοι μόνο οι τύποι παραστατικών 

που δημιουργούν εκκρεμότητα. Με τον χειρισμό Ctrl –Del μπορεί να 

αφαιρεθεί οποιοδήποτε παραστατικό προς κάλυψη από τη λίστα. 

 Με κλικ στο «Ok» επιστρέφει στην οθόνη του παραστατικού. 

Η εφαρμογή διαχωρίζει τη γραμμή του είδους σε τόσες γραμμές όσες και οι 

γραμμές που υπάρχουν στα παραστατικά που καλύπτονται. Η ποσότητα κάθε 

γραμμής ενημερώνεται με την ποσότητα που καλύπτεται ανά παραστατικό. Η 

κάλυψη των εκκρεμοτήτων γίνεται με χρονολογική σειρά, δηλαδή τα 

παραστατικά με παλαιότερη ημερομηνία καλύπτονται πρώτα. 

Όταν το παραστατικό καταχωρηθεί, ενημερώνεται το πεδίο «Εκτελεσμένα» 

ανά γραμμή με τις ποσότητες που καλύφθηκαν.  

  

► Σημείωση: Η εργασία κάλυψης εκκρεμοτήτων γραμμών θα πρέπει να 

εκτελείται στις γραμμές των τελικών παραστατικών και όχι των παραστατικών 

προέλευσης. 

 

Εικόνα 7. Κάλυψη Εκκρεμοτήτων 
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 Συμφωνία είδους: Εάν εφαρμόζεται συμφωνία στο παραστατικό, 

επιλέγοντας «Συμφωνία είδους» εμφανίζονται τα στοιχεία της συμφωνίας  -

τιμολογιακής πολιτικής που αφορούν το συγκεκριμένο είδος. Η συμφωνία 

είδους αποτελεί εξειδικευμένο αντικείμενο το οποίο δεν θα αναλυθεί στο 

συγκεκριμένο επίπεδο του σεμιναρίου. 

 

  

 Ανάλυση Activity based costing: Αφορά στο Activity Based costing και 

στην ανάλυση που μπορείτε να κάνετε στα κέντρα κόστους  πάνω στις 

γραμμές του παραστατικού. Το activity based costing αποτελεί 

εξειδικευμένο αντικείμενο το οποίο δεν θα αναλυθεί στο συγκεκριμένο 

επίπεδο του σεμιναρίου. 

 

 

4.2. Σχετικές Εργασίες Παραστατικού Αγορών 

 

Μέσα από το παραστατικό, στις Σχετικές εργασίες (σύμβολο  στο επάνω 

δεξιά μέρος της οθόνης καταχώρησης) προβάλλονται στοιχεία 

μετασχηματισμού, διακανονισμού, τιμολογιακών πολιτικών κτλ του 

παραστατικού που έχετε επιλέξει. 

  

 Διακανονισμός: Εμφανίζεται ο διακανονισμός του συγκεκριμένου 

παραστατικού τον οποίο μπορείτε να μεταβάλλετε. Ο διακανονισμός 

ενεργοποιείται εφόσον έχετε επιλέξει τρόπο πληρωμής που χρησιμοποιεί 

διακανονισμό (αναλυτικά στο manualτων Διακανονισμών & Δόσεων). Οι 

αλλαγές που θα κάνετε στα στοιχεία του διακανονισμού, μέσα από τις 

σχετικές εργασίες, θα ισχύουν μόνο για το συγκεκριμένο παραστατικό. Οι 
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«Διακανονισμοί και Δόσεις» αποτελούν εξειδικευμένο αντικείμενο το οποίο 

θα αναλυθεί σε επόμενη ενότητα. 

 

 Αντιστοίχιση: Μετά την καταχώρηση του παραστατικού με κλικ στη 

συγκεκριμένη εργασία εμφανίζεται το σχετικό παράθυρο όπου μπορείτε να 

κάνετε αντιστοίχιση του παραστατικού που μόλις καταχωρήθηκε με άλλα 

παραστατικά που αφορούν το συναλλασόμενο (π.χ. τιμολόγιο με πληρωμή). 

Αντιστοίχιση στην ορολογία της εμπορικής διαχείρισης σημαίνει η σύνδεση 

ενός παραστατικού που δημιουργεί οικονομική οφειλή με κάποιο 

παραστατικό που την αναιρεί (π.χ. τιμολόγιο με πληρωμή)  

 

Το επάνω μέρος της οθόνης περιλαμβάνει τα φίλτρα για τον περιορισμό των 

παραστατικών προς αντιστοίχιση. Σημειώστε ότι, η ακάλυπτη αξία καθώς 

και η ημερομηνία που υπάρχουν στο αριστερό μέρος του grid αναφέρονται 

στις αξίες και τις ημερομηνίες όπως αυτές προκύπτουν από τον 

διακανονισμό του παραστατικού. 

Στο πεδίο «παραστατικό» χρησιμοποιώντας τον επιλογέα εμφανίζεται η 

λίστα με τα διαθέσιμα (μη αντιστοιχισμένα) παραστατικά του 

συναλλασσομένου προς αντιστοίχηση. Με την επιλογή κάποιου, αυτόματα 

συμπληρώνεται η αξία της αντιστοίχησης. Η αξία που φέρνει αυτόματα το 

πρόγραμμα στην στήλη Αξία είναι προτεινόμενη και μπορείτε να την 

μεταβάλετε κατά βούληση (περισσότερα σε επόμενη κατηγορία 

μαθημάτων). Θα πρέπει τέλος να σημειωθεί ότι διατίθεται η δυνατότητα 

αυτόματης FIFO αντιστοίχισης πατώντας το αντίστοιχο κουμπί στο κάτω 

μέρος της οθόνης αντιστοίχισης.  

  

► Σημείωση: FIFO (First In First Out) αντιστοίχιση σημαίνει αντιστοίχιση 

του πιο παλαιού τιμολογίου με την παλαιά πληρωμή.  
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 Εξόφληση: Επιλέγετε «Εξόφληση» ώστε να καταχωρήσετε πληρωμή για 

το συγκεκριμένο προμηθευτή και παραστατικό. Στην εξόφληση επιλέγετε τη 

σειρά του παραστατικού πληρωμής και την αξία για την οποία θα 

καταχωρηθεί η πληρωμή. Εάν στη Σειρά του παραστατικού έχετε ορίσει 

Σειρά εξόφλησης ανά τρόπο πληρωμής τότε , εφόσον στο παραστατικό 

έχετε συμπληρώσει το συγκεκριμένο τρόπο πληρωμής, κατά την επιλογή 

της «Εξόφλησης» θα είναι συμπληρωμένη η Σειρά αυτή. Κλείνοντας την 

οθόνη της εξόφλησης και καταχωρώντας το παραστατικό, αυτόματα 

καταχωρείται και η πληρωμή του προμηθευτή. Η πληρωμή αυτή θα έχει 

αντιστοιχισθεί με το παραστατικό από το οποίο καταχωρήθηκε. 

 

► Σημείωση: εάν θέλετε να διαγράψετε παραστατικό πληρωμής που 

προήλθε από την καταχώρηση παραστατικού αγοράς, τότε θα πρέπει να 

πάτε από το παραστατικό αγοράς –Εξόφληση και να επιλέξετε «Διαγραφή 

παραστατικού» (βρίσκεται στο κάτω αριστερό μέρος της οθόνης).  

 

 Φάκελος Κοστολόγησης: Επιλέγετε «Φάκελος κοστολόγησης» ώστε να 

συνδέσετε το συγκεκριμένο παραστατικό με φάκελο κοστολόγησης 

εισαγωγών. Η σύνδεση του παραστατικού - τιμολογίου πραγματοποιείται 

και μέσα από το φάκελο. Ο φάκελος κοστολόγησης αποτελεί εξειδικευμένο 

αντικείμενο το οποίο δεν θα αναλυθεί στο συγκεκριμένο επίπεδο του 

σεμιναρίου. 

 

 Επαναυπολογισμός: Με την επιλογή του «Επαναυπολογισμού» 

εμφανίζεται το μήνυμα : «Να γίνει ξανά υπολογισμός τιμών και εκπτώσεων 

για το παραστατικό; [Ναι] /[Όχι]». Εάν επιλέξετε [Ναι],   η εφαρμογή 

ελέγχει και ενημερώνει εκ νέου τις τιμές και εκπτώσεις που καταχωρήθηκαν 

στο παραστατικό βάσει της παραμετροποίησης του  συγκεκριμένου 

παραστατικού. 
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 Προήλθε από: Η επιλογή «Προήλθε από» εμφανίζει όλα τα παραστατικά 

από τα οποία προήλθε το συγκεκριμένο παραστατικό (εφόσον 

πραγματοποιήθηκε μετασχηματισμός). Με διπλό κλικ πάνω στη γραμμή 

εμφανίζεται το παραστατικό. 

 

 Μετασχηματίστηκε σε: Η επιλογή «Μετασχηματίστηκε σε» εμφανίζει όλα 

τα παραστατικά στα οποία μετασχηματίστηκε το συγκεκριμένο παραστατικό 

(πραγματοποιήθηκε εργασία μετασχηματισμού). Με διπλό κλικ πάνω στη 

γραμμή εμφανίζεται το παραστατικό. 

 

 Συμφωνία Συνόλου: Εάν χρησιμοποιείτε τιμολογιακές πολιτικές με 

εφαρμογή στο σύνολο του παραστατικού, τότε με την επιλογή 

«Συμφωνία> συνόλου» εμφανίζονται οι τιμολογιακές πολιτικές που 

εφαρμόζονται στο παραστατικό και τα στοιχεία αυτών. Οι τιμολογιακές 

πολιτικές αποτελπύν εξειδικευμένο αντικείμενο το οποίο δεν θα αναλυθεί 

στο συγκεκριμένο επίπεδο του σεμιναρίου. 

 

 Ανάλυση Activity Based costing: Αφορά στο Activity Based costing και 

στην ανάλυση που μπορείτε να κάνετε στα κέντρα κόστους.  

 

 Άρθρο: Με την επιλογή «Άρθρο» βλέπετε την εγγραφή που 

πραγματοποιήθηκε στη Γενική λογιστική για το συγκεκριμένο παραστατικό. 

Η Γενική Λογιστική αποτελεί εξειδικευμένο αντικείμενο το οποίο δεν θα 

αναλυθεί στο συγκεκριμένο επίπεδο του σεμιναρίου. 
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 Αντιστοίχιση με έσοδα έξοδα: Με την επιλογή «Αντιστοίχιση με έσοδα 

έξοδα» βλέπετε την εγγραφή που πραγματοποιήθηκε στο κύκλωμα των 

Εσόδων –Εξόδων για το συγκεκριμένο παραστατικό. Τα έσοδα-έξοδα 

αποτελούν εξειδικευμένο αντικείμενο το οποίο δεν θα αναλυθεί στο 

συγκεκριμένο επίπεδο του σεμιναρίου. 

 

 Επιλογή Συμφωνίας: Με την επιλογή «Επιλογή συμφωνίας» εμφανίζεται 

η συμφωνία - τιμολογιακή πολιτική που εφαρμόζεται στο παραστατικό και 

μπορείτε να επιλέξετε και μια διαφορετική συμφωνία  - τιμολογιακή 

πολιτική. Οι τιμολογιακές πολιτικές αποτελπύν εξειδικευμένο αντικείμενο το 

οποίο δεν θα αναλυθεί στο συγκεκριμένο επίπεδο του σεμιναρίου. 

 

 Σχετικά έγγραφα: Στα «Σχετικά έγγραφα» μπορείτε να επιλέξετε αρχείο 

(π.χ. κάποιο Word ή Excel ) το οποίο θα αποθηκευτεί με την εγγραφή του 

συγκεκριμένου παραστατικού. 

 

 Εμφάνιση σε χάρτη: Αν επιλέξετε «Εμφάνιση σε χάρτη» μπορείτε να 

δείτε στο χάρτη τη διεύθυνση που ορίσατε ως διεύθυνσης παράδοσης του 

παραστατικού. 

 

 

4.3. Ακύρωση Παραστατικών Αγορών 

Η ακύρωση παραστατικών αγορών είναι μια συνήθης εργασία η οποία 

πραγματοποιείται κατά κύριο λόγο σε περίπτωση που κάποιο παραστατικό 

αγορών καταχωρήθηκε λανθασμένα. Με δεξί κλικ επί οποιασδήποτε 

επιλεγμένης εγγραφής στο ευρετήριο παραστατικών, μπορείτε να προχωρήσετε 
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στην ακύρωσή του επιλέγοντας την εργασία «Ακύρωση με αντιλογισμό» είτε 

την εργασία «Αναίρεση κινήσεων». 

 

Εικόνα 8. Ακύρωση Παραστατικών Αγορών 

 

4.3.1. Ακύρωση με Αντιλογισμό 

Χρησιμοποιείτε τη συγκεκριμένη εργασία για να ακυρώσετε παραστατικά που 

έχουν εκδοθεί μηχανογραφικά και κατά συνέπεια για την ακύρωσή τους 

απαιτείται η έκδοση σχετικού παραστατικού (π.χ. Μηχανογραφημένο Τιμολόγιο 

Πώλησης) . Θα πρέπει να σημειωθεί πως η ακύρωση με αντιλογισμό 

χρησιμοποιείται μόνο σε περίπτωση λάθους και μόνο όταν το αρχικό 

παραστατικό βρίσκεται ακόμα στην επιχείρηση. Σε αντίθετη περίπτωση πρέπει 

να γίνει έκδοση ενός αντίστοιχου πιστωτικού παραστατικού. 

Από το ευρετήριο των παραστατικών πωλήσεων επιλέγετε το παραστατικό που 

θέλετε να ακυρώσετε και με δεξί κλικ (επί του επιλεγμένου παραστατικού) 

επιλέγετε «Ακύρωση με αντιλογισμό». Η εφαρμογή εμφανίζει αυτόματα το 

ακυρωτικό παραστατικό βάσει της ακυρωτικής σειράς που έχετε ορίσει στα 

στοιχεία της Σειράς του υπό ακύρωση παραστατικού. 

Εάν επιλέξετε καταχώρηση του ακυρωτικού παραστατικού τότε : 

 Το υπό ακύρωση παραστατικό χαρακτηρίζεται ως «ακυρωμένο». 
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 Τα οικονομικά στοιχεία των οντοτήτων ενημερώνονται με τις 

αντίστροφες κινήσεις 

 Δημιουργείται άρθρο λογιστικής με αντίστροφο πρόσημο στις αξίες. 

 

4.3.2. Αναίρεση κινήσεων 

Η «Αναίρεση κινήσεων» χρησιμοποιείται μόνο για τις περιπτώσεις όπου 

απαιτείται ακύρωση της ενημέρωσης των οικονομικών στοιχείων που έχει 

επιφέρει το παραστατικό χωρίς διαγραφή του παραστατικού. Η ακύρωση με τη 

μέθοδο αυτή εφαρμόζεται σε παραστατικά που έχουν εκδοθεί χειρόγραφα αλλά 

έχουν καταχωρηθεί στο σύστημα.  

Από το ευρετήριο των παραστατικών πωλήσεων επιλέγετε το παραστατικό του 

οποίου θέλετε να αναιρέσετε τις κινήσεις και με δεξί κλικ (επί του επιλεγμένου 

παραστατικού) επιλέγετε «Αναίρεση κινήσεων». Με την επιλογή εμφανίζεται το 

μήνυμα : «Να ακυρωθεί το παραστατικό ……». Εάν επιλέξετε [Ναι] τότε: 

 Το υπό ακύρωση παραστατικό χαρακτηρίζεται ως «ακυρωμένο». 

 Διαγράφονται όλες οι κινήσεις που έχουν ενημερώσει οικονομικά 

στοιχεία κατά την καταχώρηση του παραστατικού που ακυρώθηκε 

 Διαγράφεται το άρθρο λογιστικής που τυχόν έχει προκύψει από την 

καταχώρηση του παραστατικού που ακυρώθηκε. 

 Δεν δημιουργείται ακυρωτικό παραστατικό. 

 

4.3.3. Επανέκδοση με Αντιλογισμό 

Η εργασία «επανέκδοση με αντιλογισμό» αφορά κυρίως πρατήρια. 

Αναπτύχθηκε με σκοπό, την ταυτόχρονη ακύρωση του παραστατικού που 

επιλέγετε στο ευρετήριο των πωλήσεων, και την έκδοση νέου παραστατικού. 

Δηλαδή , ενώ έχετε εκδώσει Απόδειξη λιανικής σας ζητάνε Τιμολόγιο. Οπότε η 
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διαφορετικότητα σε σχέση με την εργασία ακύρωση με αντιλογισμό αφορά την 

ταυτόχρονη έκδοση νέου παραστατικού. 

4.3.4. Άρση εκκρεμοτήτων 

Η άρση της εκκρεμότητας που δημιουργείται κατά την καταχώριση 

παραστατικών μπορεί να γίνει με δύο τρόπους: 

 Στο σύνολο του παραστατικού με δεξί κλικ επί του επιλεγμένου 

παραστατικού σε ευρετήριο παραστατικών και επιλογή «Άρση 

εκκρεμότητας». 

 Σε συγκεκριμένη γραμμή παραστατικού με δεξί κλικ στη γραμμή και 

επιλογή «Άρση εκκρεμότητας γραμμής». 

Σε κάθε περίπτωση, η άρση της εκκρεμότητας έχει ως αποτέλεσμα την 

ενημέρωση του πεδίου «Ακυρωμένα» με τις αντίστοιχες ποσότητες στις 

λεπτομέρειες γραμμής. Για να ακυρώσετε την άρση της εκκρεμότητας θα 

πρέπει να μεταβάλετε την τιμή του πεδίου «Ακυρωμένα». 

 

4.4. Μετασχηματισμοί Παραστατικών Αγορών 

4.4.1. Γενικά 

Η διαδικασία μετασχηματισμού χρησιμοποιείται στην εμπορική διαδικασία για 

την εύκολη μετατροπή παραστατικών σε διάφορα στάδια συναλλαγών, π.χ 

παραγγελίας σε δελτίο αποστολής, δελτίο αποστολής σε τιμολόγιο, τιμολόγιο 

σε πιστωτικό κ.α. Για παράδειγμα, συνήθως μετά από μια παραγγελία σε 

προμηθευτή αναμένεται ένα τιμολόγιο - δελτίο αποστολής το οποίο κατά πάσα 

πιθανότητα θα περιέχει στοιχεία ίδια με της παραγγελίας. Για λόγους ευκολίας 

καταχώρησης το τιμολόγιο - δελτίο αποστολής μπορεί να καταχωρηθεί 

αυτόματα με αναφορά στην παραγγελία. Με τον όρο αυτόματα εννοείται η 
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αυτόματη πρόταση ειδών ποσοτήτων και αξιών με τη δυνατότητα αλλαγής 

κατά βούληση.  

Με την εργασία του μετασχηματισμού μεταφέρονται αυτόματα στοιχεία από το 

αρχικό στο τελικό παραστατικό ενώ παράλληλα, τηρείται ιστορικό εκτέλεσης 

εκκρεμοτήτων ανά γραμμή αρχικού παραστατικού. Με την ολοκλήρωση του 

μετασχηματισμού ενημερώνεται το πεδίο «Εκτελεσμένα» στις λεπτομέρειες 

γραμμής των παραστατικών προέλευσης. Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι η 

διαδικασία μετασχηματισμού πρέπει να επιλέγεται όταν είναι επιθυμητή η 

συσχέτιση του παραστατικού που μετασχηματίζεται με το παραστατικό που 

προκύπτει από το μετασχηματισμό. 

Η εργασία μετασχηματισμού είναι διαθέσιμη στη λίστα εργασιών που 

προβάλλεται με δεξί κλικ επί των επιλεγμένων εγγραφών σε όλα τα ευρετήρια 

παραστατικών. 

 

Εικόνα 9. Μετασχηματισμός από Ευρετήριο 

 

4.4.2. Διαδικασία και επιλογές μετασχηματισμού 
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Εικόνα 10. Επιλογές Μετασχηματισμού 

Στην οθόνη που προβάλλεται καθορίζονται τα εξής: 

 Σε σειρά: Επιλέγετε τη Σειρά παραστατικού στην οποία θα 

μετασχηματίσετε το συγκεκριμένο παραστατικό. 

 Διατήρηση τιμών: Με την ένδειξη «Ναι» στη συγκεκριμένη παράμετρο 

μεταφέρονται οι τιμές του αρχικού παραστατικού (δεν λαμβάνεται υπόψη η 

παράμετρος «χρησιμοποιεί τιμή» του τύπου του νέου παραστατικού). 

 Μεταφορά εξόδων: με την ένδειξη «Ναι» μεταφέρονται τα έξοδα του 

αρχικού παραστατικού. 

 Ακύρωση τρίτων: Το πεδίο χρησιμοποιείται για τις περιπτώσεις όπου στα 

στοιχεία διακίνησης του παραστατικού έχουν δηλωθεί διαφορετικοί 

συναλλασσόμενοι από το βασικό συναλλασσόμενο του παραστατικού. Κατά 

το μετασχηματισμό, ανάλογα με τον τύπο στον οποίο μετασχηματίζεται το 

παραστατικό χρησιμοποιούνται κατά περίπτωση οι λοιποί συναλλασσόμενοι. 

Αποτελεί τη default συμπεριφορά αλλά υπάρχει δυνατότητα ακύρωσής του 

τόσο κατά την επεξεργασία όσο και κατά το μετασχηματισμό. Επιλέγοντας 

«Ακύρωση», τότε σε οποιοδήποτε τύπο κι αν μετασχηματισθεί το 

παραστατικό, θα προταθεί ο βασικός συναλλασσόμενος. 

 Διατήρηση καθ. ΦΠΑ: Αν στο αρχικό παραστατικό έχετε αλλάξει το 

καθεστώς ΦΠΑ τότε επιλέγετε αν κατά το μετασχηματισμό στο νέο 

παραστατικό θα διατηρηθεί η αλλαγή αυτή. 
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 Διατήρηση ισοτιμιών: Επιλέγοντας «Ναι» οι ισοτιμίες νομισμάτων από τα 

αρχικά παραστατικά θα μεταφερθούν στο τελικό παραστατικό. 

 Χρήση κωδικών συσχέτισης: Εάν επιλέξετε «Ναι» στη παράμετρο τότε 

στο τύπο που θα μετασχηματιστεί το παραστατικό θα προτείνονται τα είδη 

που έχουν οριστεί ως κωδικοί συσχέτισης των ειδών του αρχικού 

παραστατικού. 

 Μόνο είδη με υπόλοιπο: Θα μεταφερθούν στο νέο παραστατικό μόνο τα 

είδη τα οποία έχουν υπόλοιπο στην αποθήκη. 

 Μεταφορά παρατηρήσεων: Επιλέγετε «Ναι» αν θέλετε να μεταφέρονται 

οι παρατηρήσεις του αρχικού παραστατικού. 

 Νέα κατάσταση: Η ένδειξη που θα ορίσετε στο πεδίο "Νέα κατάσταση 

(τελικού παραστατικού)" , με την ολοκλήρωση της διαδικασίας του 

μετασχηματισμού, θα ενημερώσει το πεδίο "Κατάσταση" του τελικού 

παραστατικού. 

 Ομαδοποίηση: Η συγκεκριμένη παράμετρος καθορίζει σε ποιο συνδυασμό 

των στοιχείων των παραστατικών προέλευσης θα βασίζεται η ομαδοποίηση 

των παραστατικών που παράγονται. Εάν επιλέξετε «Ένα προς ένα» δεν θα 

υπάρξει ομαδοποίηση των παραστατικών. 

 Διαδικασία: Επιλέγετε αν θα προβάλλονται τα τελικά παραστατικά στην 

οθόνη πριν καταχωρηθούν (ώστε να τροποποιήσετε στοιχεία τους) είτε αν 

θα καταχωρηθούν απευθείας. 

 Ταξινόμηση κατά: Αν επιλέξετε πολλά παραστατικά επιλέγετε την 

ταξινόμηση αυτών κατά κωδικό ή επωνυμία του συναλλασσόμενου. 

 

 


